

# 老人養好腳，晚年病痛少

**編者的話：**“樹老根先竭，人老腳先衰”“千裏之行，始於足下”，腳是身體平衡、站立及運動的根基，是一個人擁有基本生活能力的保障，並與下肢、骨關節及脊柱健康息息相關。然而，相關統計顯示，我國約有89%的老年人存在不同程度的腳部疾病，亟需引起重視。

## 腳生病了，全身受損

很多老人腳部不適，總覺的不是什麼大問題，忍忍疼就過去了。首都醫科大學附屬北京康復醫院骨一康復中心主任楊華清表示，腳部健康不僅關係當下的舒適感，更影響長遠健康。

單純的腳部不適與疼痛，就會使老人出現站不穩、無法行走等情況，使活動範圍受限，甚至嚴重影響日常生活。為減少疼痛的困擾和防止摔倒，有些老人不得不減少出行或長期臥床，長此以往可能導致肌肉萎縮，加劇足部功能的下降。長期在室內也會導致曬太陽不足，引起體內維生素D的缺乏，導致骨質疏鬆。疼痛造成的運動減少，還會影響到血液循環、心肺功能，也會間接使免疫力水平降低。若病癥持續時間長，疾病惡化至出現潰爛、畸形等，有時不得不採取截肢處理。

腳部疾病與生理結構上的衰退和不良習慣息息相關。楊華清提醒，對足病造成的不良後果，老人不用過度緊張，但需要足夠重視，細心防護，出現不適及時就醫。臨床上，很多患者就醫時病情已經非常嚴重，想要治療但往往為時已晚。

## 防拇外翻：穿寬頭鞋，練腳趾操

隨着年齡增長，腳掌會慢慢變寬，有些老人並未察覺，或即使有些不適仍穿着舊鞋，使腳掌處于擁擠環境，腳趾長時間被擠壓，便以偷偷變形——足趾畸形來“抗議”。

楊華清說，一些中老年女性還保持着穿高跟鞋的習慣，因此，足趾畸形，也就是常說的“拇外翻”女性發病率更高，表現為大拇指關節變形、外凸，骨突出部位長期與鞋幫內側摩擦而發紅變腫。這種足趾畸形雖有遺傳傾向，但更多是由於穿鞋不當等日常錯誤引起。多項研究指出，拇外翻會增加跌倒風險，一旦發展形成拇囊炎、關節炎，會使腳趾疼痛加重，並伴隨腳底板疼痛，只能手術幹預。而癥狀輕微者，生活中穿分趾襪、寬頭鞋可以防治，常做以下幾個練習可減輕癥狀。

1.腳趾抓毛巾：用腳趾發力練習抓毛巾或玻璃球，15個為1組，進行3~5組。

2.腳掌放鬆：腳趾下壓並使腳掌在網球或泡沫軸上滾動，使足底肌肉放鬆，每5分鐘為1組，進行3~5組。

3.做分趾操：將皮筋套在腳趾周圍，盡力張開五個腳趾，堅持幾秒後放鬆收攏，每組10次，進行3組。

## 防足跟痛：控制體重，每天泡腳

腳後跟疼是很多老人的常態，有些老人在勞



累後脚後跟甚至不敢接觸地面。楊華清表示，足跟痛是足踝外科常見病，好發于中老年人。正常人光脚的腳印類似月牙形，而有些老人的腳印則呈完整的腳板形狀，這就是足弓塌陷，是扁平足的警訊，會使足底神經、血管等得不到足夠的保護，甚至影響全身健康。

楊華清介紹，老人足部脂肪組織和肌肉組織變薄，使足跟部位在行走時會受到持續、反復衝擊，導致跟痛癥；足部的退行性病變會使足弓因無法承受太大外力而塌陷，造成扁平足，使足部受力點發生改變；而用腳跟發力走路較多或過度肥胖，也會加重足跟和足弓的受力，誘發疾病。癥狀嚴重者要及時就醫，而情況較輕者或想預防發病者，可從以下幾點做起，促進足弓和韌帶的修復。

1.足底康復操。將腳掌放在按摩球或專業的足底放鬆棒上滾動，建立足筋膜的張力；或者盤腿而坐，從腳跟向前腳掌方向推按，次數不限。

2.選對鞋子。有跟痛癥的老人要選擇寬鬆合腳、有足弓、鞋底厚2~3厘米的鞋，或使用較軟的足跟墊，以增加足部緩衝作用和支撐力。

3.不要久站。站立不動不超過30分鐘。日常可平躺在床上模擬蹬自行車的動作，可增強跖腱膜的張力，加強其抗勞損能力，減輕局部炎癥。

4.每天熱水泡腳或熱敷腳底20~30分鐘，加速足底血液循環。

5.控制飲食，管理體重，減少外界壓力對足部的傷害。

## 防甲溝炎：勤剪趾甲，不能太禿

平日裏，趾甲並沒有什麼“存在感”，但老人若護理不當，放任趾甲生長嵌入皮膚，或修剪趾甲時不小心傷了腳趾，極易引發紅腫甚至化膿，發生甲溝炎，帶來“鑽心”的疼痛。

楊華清表示，老年人抵抗力變弱，更容易出現感染。臨床上，幾個習慣更易導致甲溝炎的發生。

1.不愛剪趾甲。過長的趾甲會隨鞋頭形狀生長，嵌入腳趾，使皮膚受傷。鞋子擠腳也會使趾甲被擠壓，更容易嵌入皮膚。

2.有些老人不愛戴老花鏡，剪趾甲時“憑感覺”，還有些老人會手撕倒刺，一不小心就會造成微損傷，導致感染。

3.穿久的鞋子內部變得潮濕，適合細菌和真菌繁殖，老人足部的小傷口在這樣的環境中容易感染發炎。

日常注意護理趾甲，可有效防止這一問題。比如，剪趾甲最好在洗澡或泡腳後進行，此時趾甲泡軟易于修剪；修剪時最好戴老花鏡，看清楚趾甲情況，不宜修剪過短，與趾腹前尖平齊即可。出現倒刺時不要用手撕，而是用趾甲刀或小剪刀處理，做好消毒，避免感染。鞋子要合腳而不擁擠；鞋襪保持幹淨且乾燥，脫下來的鞋子放於通風、有陽光處幹燥；鞋子換着穿，一雙鞋子不穿兩天。

一般來說，若趾甲邊緣處剛剛有疼痛感，及時修剪後用碘伏消毒並穿寬鬆幹淨的鞋子即可痊愈；若長時間沒有好轉或痛感明顯，應及時就醫。

## 糖足和類風濕足：管好慢病，輕柔按摩

老人容易被慢病盯上，如糖尿病和類風濕性關節炎，而足部則是這些基礎病容易侵害的部位，一旦形成糖尿病足（簡稱“糖足”）和類風濕足就很痛苦。

楊華清介紹，糖足損傷足底神經末梢，使人對腳的感知能力下降，腳部即使出現破潰也並不敏感，更易導致破潰處形成壓瘡潰瘍。治療傷口可防止病情惡化，控好血糖、做好日常護理是關鍵。

1.每天用溫水泡腳，保持腳部清潔；

2.每日檢查足部，戴上老花鏡觀察腳掌、趾間、腳趾等是否存在擦傷、水庖等。若發現損傷，盡量到醫院處理傷口，不要擅自用藥。

3.用潤膚霜保護足部，輕柔按摩以促進血液循環，避開傷口。

4.減少鞋襪與足部之間的摩擦，選擇布鞋或運動鞋，時刻關注鞋襪是否有粗糙的顆粒物等；襪子要選擇較寬鬆及沒有接縫處的。

5.選擇平坦的地方散步，避免誤被障礙物磕碰。

類風濕性關節炎是一種全身系統性疾病，約有89%會使前足受累，形成類風濕足。它會導致關節病變，還會引起神經受累誘發疼痛、無法行走，需用石膏或夾板固定患處或進行手術幹預。早期類風濕足患者注意以下幾點，可防病情惡化。

1.減少負重、穿寬鬆鞋子或借助拐杖，減輕受累關節負荷。

2.注意關節、足部保暖，不要露腳踝。

3.運動時選擇太極、八段錦等運動方式，做好護膝措施，控制在30分鐘以內，避免關節承受不住。

4.飲食上注意補充高蛋白食物，並盡量選擇蒸煮煲等烹調方式，忌食高脂肪和高糖食物。

# 自我定位，你找準了嗎

我們常會說有些人“活得很通透”，不隨波逐流，也不糾結死磕，清楚地明白自己該說什麼、做什麼，其實這樣的人往往有一個共同的特徵——清晰、客觀的“自我定位”，不隨意被外界左右。而在現實社會中、在複雜的人際互動中，要做到這一點並非易事，人們常常會因為遭受打擊、挫折、恭維、吹捧而迷失自我、迷失方向……

北京回龍觀醫院臨床心理科副主任張曉鳴告訴記者，正確的自我定位表現在多個方面，在能力方面認識到自己的優勢和不足，在社會角色方面能認識到自己在不同關係中（職場、家庭、社會）的位置和價值，不會過度幻想，也不會妄自菲薄。

生活中，自我定位清晰的人往往比較積極樂觀、自愛自信、理性客觀；情緒穩定，擁有較強的幸福感；不會輕易陷入人際漩渦或情感糾葛之中；有自己的目標，不會隨波逐流；不會因為一兩次挫折就否定自我，而會通過總結與反思，將挫折轉化為自我成長的一部分等。由於對自己的優缺點有着清晰的認知，他們善于整合優勢資源，發揮個人所長，找到適合自己的發展方向。而我自己認知不清的人，則容易受外界影響，往往按照別人的期待或想法來做事；在經歷失敗和打擊後，容易自我否定，甚至會拿自己的缺點和別人的優點進行比較，產生較大的挫敗感。對於想找到自我定位的人，張曉鳴建議：

1.在社會交往中多反思。多去通過各種渠道接觸不同的人，看到的世界大了，自己的“定位器”就會準確一些。人際交往就像一面鏡子，你在接觸、了解對方的過程中，不知不覺地也在了解自己。平日裏與人交往時，可以有意識地對比和反思。比如分析哪些工作任務、學習內容或生活技能是你做得好但別人做得比較費勁的，你性格中的哪一面比較受到喜愛和認可，別人和自己喜好的東西有什麼不同等，從這些細節中慢慢“提煉”出自己的特色和真實形象。

2.多去發現優點。很多人把“客觀地看待自



己”理解成挑出自己的所有不足和錯誤，這麼做雖然能讓人不會盲目自信，但容易妄自菲薄，甚至降低自尊心。清晰地定位自我，是要優缺點都看到，尤其是要重視自己的長處，揚長避短。也要學會看到他人的優勢，承認別人在某些方面就是比自己強，以更包容的心態，去接納自己和他人在各個維度上的差別，認清自己的“地位”。不要勉強自己做不到、達不到的，專注發展自己的專業、能力和興趣點。

3.多聽取長輩、親朋的建議。自我定位難以避免“身在此山中”的片面，所以還需要外人來“校準”。但不是所有人的評價、意見都要聽，那些經驗更為豐富、更有智慧的前輩、導師，以及你最親近的家人、朋友的評價才最為中肯、客觀、有價值。可主動與他們聊聊，發現自己未知的一面。

4.在團體治療中成長。這是一種比較專業的、有針對性的提升自我認識的辦法。在諮詢師的指導下，通過參加一些特定的團體活動，在與他人互動中了解自己。另外，也可以借助一些心理測量工具來了解自己，如人格量表、職業匹配度量表、幸福感和生活滿意度量表等，建議在正規機構獲取資源。

## 冷敷+按摩 趕跑黑眼圈



臉部中，眼周肌膚較容易出現問題，特別是“有損顏值”的黑眼圈。黑眼圈產生原因有很多種，如原發性全身或局部疾病（腎臟功能障礙等）、皮膚過薄、使用化妝品不當或過敏導致的色素沉着、真假性眼袋等。

祛除黑眼圈，可以從幾方面入手：1.仰睡。注意多仰睡而不是俯睡，盡量使用柔軟的枕頭。2.化妝品。不要使用過期化妝品，眼部周圍應選擇質地柔和的化妝品。3.藥物。如有藥物過敏，服藥前應向醫生問清楚，是否可在睡前服用，以減少眼皮浮腫。4.面部清洗。洗臉時或卸妝時不要用力揉搓眼部周圍的皮膚，要用柔軟的毛巾或棉球輕輕擦拭。5.戴輕眼鏡。需佩戴合適的眼鏡，不要選擇鏡架較重、較大的眼鏡。6.冷敷按摩。起床時發現眼皮浮腫，可用冷水浸毛巾，輕輕按摩。7.減少鹽的攝入。特別是經期前出現眼皮浮腫的情況時，更要減少鹽分攝取量。8.多喝水。每天飲用幾杯清水，保持體內充足的水分。9.適量運動。經常進行有氧運動，使血管保持氧分充足，減少眼部毛細血管壁破裂的風險。

另外，祛除黑眼圈後的保養也很重要。治療後，需要日常使用眼部精華、眼霜等進行維護。通常早晚各使用一次，可以讓治療後效果維持的時間更長；使用眼霜，25歲以前以保濕為主，25歲後可以開始用有抗衰老功能的眼霜；眼膜可以起到一定補水、促進局部血液循環、緩解眼疲勞的功效，使用前要先卸眼妝、清潔皮膚，一般建議一周使用1~2次就够了。一般認為，25歲後就要進行眼部抗衰老的防護。每天每人的眨眼次數達2.4~2.8萬次，所以眼部也是最容易衰老的器官。